

新时代 新征程 新伟业

# 昆明综保区一季度进出口贸易9.15亿元

## 保税加工进出口贸易同比增幅达194%

本报讯(记者 肖永琴)日前,记者从昆明综合保税区管委会获悉,今年一季度昆明综保区共完成进出口贸易9.15亿元,其中,保税物流完成进出口贸易4.56亿元;跨境电商业务单量212万单,完成进出口贸易1.12亿元;完成保税加工进出口贸易3.47亿元,同比增幅达194%。

今年一季度昆明综保区空港片区进出口贸易额为7.25亿元,经开片区进出口贸易额为1.9亿元。保税物流、跨境电商、旅游+跨境电商等业务都取得新

进展。

在保税物流方面,云南亚盟国际物流有限公司已通过海关审批,完成海关备案、开设账册等手续,企业已签订仓库租赁合同。跨境电商方面,官渡国投公司全资子公司昆明数创物资商贸有限公司已通过海关审批,完成备案等相关手续,国投公司正与邮局海关沟通协调开展线下自提业务。旅游+跨境电商方面,昆明昆保汇商贸有限公司已完成海关备案、账册开设、系统对接、保证金缴纳、线上系统测试

等工作,线上商品已上架,线下展示区域已进行展品布置。

“昆明综保区将全力抓好特色产业产业集群建设,不断做大做强优势支柱产业。依托滇金、贵研等黄金深加工项目,壮大园区加工贸易产业,大力打造云南省外贸转型升级基地;依托东航、中翔等飞行培训项目和宝石检测项目,壮大保税服务产业;依托抗癌制剂生产、海关P3实验室投入使用、上海畅联医疗器械和药品仓储分拨中心项目,壮大医疗医药产业。”昆明综合保税区管

委会相关负责人介绍,今年昆明综保区计划完成工业总产值30亿元,实现工业增加值10亿元,园区将做好入驻企业生产要素协调保障,加大企业服务力度,引导企业加快技术改造,激发企业发展活力。园区还将持续优化营商环境,进一步梳理细化各项振兴实体经济发展的政策措施,协调各职能部门开展政策解读、融资对接、人才招聘等活动,帮助企业解决项目申报、纳税申报、招工用工等方面的共性问题,助力企业发展。

■ 动态

## 新区开展超长期特别国债项目申报和储备工作

本报讯(记者 喻劲猛)4月22日,滇中新区经济发展局组织召开2024年政策解读和项目谋划储备专题会,进一步做好项目申报及储备工作,积极争取上级资金。

会议对超长期特别国债投向领域和项目储备谋划重点进行解读。超长期特别国债重点聚焦加快实现高水平科技自立自强、推进城乡融合发展、促进区域协调发展、提升粮食和能源资源安全保障能力、推动人口高质量发展、全面推进美丽中国建设等方面的重点任务。

会上,新区经济发展局与各功能区管委会、各行业主管部门

及各直管国有企业结合项目储备谋划和重点项目进行了沟通交流,进一步统一思想、提高认识,齐心协力抢抓政策窗口,把政策红利转化为推动滇中新区经济社会高质量发展的强劲动力。

新区各部门和单位将积极主动与上级部门沟通对接,精准把握政策要求,聚焦国家重点支持领域,结合发展中的短板和不足,对标对表谋划储备一批符合超长期特别国债发行要求、质量较高的项目。同时,加强项目策划包装,积极完善各类要素保障,有效提升项目成熟度,提高项目申报质量。

## 新区开展自然资源科普进基层宣传活动

本报讯(记者 肖永琴 通讯员 孙华激)4月22日,在第55个世界地球日到来之际,云南滇中新区自然资源规划局以党建为引领,联合新区直管区街道、社区党组织,开展“珍爱地球·人与自然和谐共生”自然资源科普进基层宣传活动,50名党员参加。

新区自然资源规划局党员干部在社区党员活动室,开展“保护自然资源 建设美丽中国”专题党课,号召大家带动身边的群众共同参与治理大气、水、土壤污染,清除杂草枯枝、烟头纸屑和生活垃圾,号召居民树立垃圾分类意识,共同营造良好的生活环境。

台、发放宣传手册、张贴宣传海报,向群众耐心细致讲解地球日的由来和意义、地球的危机及如何保护地球等知识。工作人员详细讲解自然资源知识,对严守耕地红线、严禁私挖滥采矿产资源、农村乱占耕地建房、垃圾分类等进行科普宣传,提高公众保护自然资源意识,现场发放各类宣传资料1000余份。

## 新区市场监管局行政审批窗口新增“知识产权综合咨询服务”



企业咨询知识产权保护事宜。本报通讯员 邓晖摄

本报讯(记者 肖永琴 通讯员 杨雯琪)近日,云南滇中新区市场监管局行政审批窗口新增了“知识产权综合咨询服务”,可提供知识产权申报类别、申报主体、申报途径、转移转化等事项的咨询服务。

滇中新区一直以来把知识产权保护作为产业创新发展的重要标志,并把强化知识产权工作作为提升区域核心竞争力的重要抓手。在第24个世界知识产权日即将到来之际,滇中新区市

场监管局以新区知识产权高质量发展为目标,积极推进新区知识产权公共服务平台打造,围绕知识产权创造、运营、保护、管理和服务,提供知识产权“全周期”咨询服务。

下一步,滇中新区市场监管局将增强窗口服务意识和服务质量,持续做好窗口服务人员培训,打造便民利民、高效顺畅的知识产权综合咨询窗口,为构建滇中新区知识产权保护大格局提供有力支撑。

## 滇中新区“税动力”助力企业向“新”进

在第33个全国税收宣传月期间,滇中新区税务部门启动“新区税务向新”走访活动,提供精细税费服务,精心开展辅导解答,推动滇中新区电子信息产业迭代升级,助力滇中新区新质生产力加快发展。

作为云南省高新技术企业、专精特新“小巨人”企业、科技型中小企业,云南云天化信息科技有限公司已获得软件能力成熟度最高级别CMM15级认证、双软认证等12项资质证书、7个软件产品证书及38项软件著作权,自主研发的“工业互联网应用开发平台”已成功应用于集团内外超300家企业。

“在去年政策出台后,我们再也不用等到今年的企业所得税汇算再享受研发费用加计扣除政策优惠,相比往年,我们提前享受到了足足542万元的税收红利,国家对我们企业科技创新的支持‘加码’,让公司下半年的研发资金得到了有效补充,为提升研发水平、实现成果转化提供了强劲动力,公司依托人工智能、云计算、物联网等新一代信息技术,打造了多个面向化工领域的产品和解决方案。”云南云天化信息科技有限公司财务负责人潘红艳介绍。

同样享受税收红利的还有云南安爆数码电子科技有限公司,作为一家致力于数码电子雷管控制芯片模组、脚线、母线及民用爆破器材产品的技术开发、生产和销售为一体的高新技术企业,公司拥有自主技术专利15项,发明专利6项,产品广泛应用于公路建设、隧道建设、水电水利工程等建设工程中,深得爆破业内的肯定和认可。

云南安爆数码电子科技有限公司财务负责人黄锐菊表示:“2023年,我们享受了6万余元的研发费用加计扣除优惠政策。未来,我们将进一步加大研发投入,为滇中新区电子信息产业的发展尽一份力。”

本报通讯员 李丹 记者 喻劲猛

共建书香社会 共享现代文明

## 嵩明:全民阅读贯穿全年



在第29个“4·23世界读书日”到来之际,嵩明县图书馆启动“4·23世界读书日暨图书馆服务宣传周”全民阅读系列活动。活动贯穿全年,包括亲

近图书馆、全民阅读活动之“阅读快闪”、东村书韵读书分享会、兰茂讲堂4月讲座《雨林物语》、嵩明县图书馆第七届青春诗会等。

图为4月22日,嵩明县图书馆联合作家协会在嵩阳街道东村书院开展读书分享活动。

本报记者 刘晓婕  
通讯员 李静 张娇 摄影报道

## 安宁:文化乐民惠民育民

本报讯(记者 李燕)“行走的盲文书”服务为视障人士打开了一扇阅读之门,“流动书包”再出发志愿服务让书香飘洒在田间地头,“4·23世界读书日”全民阅读系列活动让市民畅游书海、品味经典……近年来,安宁市图书馆充分发挥自身职能优势,持续创新服务新举措,把文化惠民、文化惠民、文化育民落到实处。

安宁市图书馆认真贯彻落实国家、省、市相关文化方针政策,创新拓展城乡新型公共文化阅读空间,特色分馆建设为抓手,共建成9个街道分馆、13个特色分馆(新型阅读空间)和100个基层服务点(农家书屋),实现了安宁市公

共图书馆总分馆制网络到村一级的全覆盖,切实把优质公共文化服务延伸到基层,推动安宁市基层公共文化服务体系高质量发展。

为更好地将国家政策方针、党的惠民政策、党的“好声音”传递给更多的视障人士,安宁市图书馆构建了“送盲文书、送党的理论政策、送听书机等便民服务”的“三送”服务模式,让盲文书、国家政策方针、听书机等助盲设备“长出双腿”,走入视障读者家中,满足视障人士接受教育、获取知识、实现自立自强的文化需求。

为持续向群众输送更高质量的文化内容,安宁市图书馆在全市各街道推广开展“流动书包”再

出发志愿服务工作,依托图书馆总分馆制服务网络,构建“市图书馆—街道分馆—村(社区)基层服务点—群众”的“四级三传递”送书模式,让优质的图、文、视、听等全方位数字文献资源服务“飞入寻常百姓家”,打通了公共文化为基层群众服务的“最后一公里”。

在安宁市青龙街道,党员志愿者走进田间地头,将装有政策理论、农技、健康科普等与群众生产生活息息相关的书籍通过“流动书包”送到群众的手中。“通过阅读农技方面的书籍,对防治樱桃病虫害、施肥关键期的把握有了更科学的认识。”青龙街道界碑大村村民吴振说。

# 共建书香社会 共享现代文明

